УДК 929 Рудаева Е. Г., Анфиногенова О. Б

## К ЮБИЛЕЮ БОРИСА ИВАНОВИЧА ДАВЫДОВА

**Для цитирования:** Рудаева Е. Г., Анфиногенова О. Б. К юбилею Бориса Ивановича Давыдова // Вестник общественных и гуманитарных наук. 2025. Т 6. № 1. С. 60–62

В феврале 2025 года исполнилось бы 95 лет доктору медицинских наук, профессору Борису Ивановичу Давыдову. Дата очень солидная, но, к сожалению, Борис Иванович ушел из жизни в августе 2019 года, и эти слова – слова памяти – воспоминания о близком и дорогом для нас человеке.

Борис Иванович родился 17 февраля 1930 года в семье врача, трудные военные годы прошли через его детство. Тогда они с мамой и сестрой жили в оккупированном Таганроге. Его глаза всегда наполнялись слезами, когда шли разговоры о той страшной поре. Эти воспоминания были редкими, он неохотно говорил о годах войны.

Потом была учеба в Ярославском государственном медицинском институте, а после его окончания – работа педиатром в поселке Петровск Ярославской области и городе Азове.

Необходимость приобретения глубоких знаний, пытливый ум, научный подход к решению проблем практического здравоохранения вновь привели Бориса Ивановича в стены Ярославского медицинского института, в аспирантуру на кафедре детских болезней.

О годах учебы в аспирантуре на кафедре в своем родном институте Борис Иванович всегда вспоминал с теплотой. Его научным руководителем была профессор Александра Ивановна Титова, ее он вспоминал с большой благодарностью. В кабинете Бориса Ивановича всегда висел портрет А. И. Титовой.

Б. И. Давыдов в 1964 году успешно защитил диссертацию на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по теме «О распространенности хронической пневмонии у детей и факторах, способствующих ее развитию» и в том же году был направлен на работу в Кемеровский государственный медицинский институт, который стал в его жизни судьбоносным [фото 1].

Более 50 лет жизни Бориса Ивановича отдано работе в нашем институте, теперь уже университете.

Еще совсем молодым человеком Борис Иванович работал в должности ассистента, затем доцента кафедры детских болезней, позже возглавил кафедру госпитальной педиатрии, в разные годы был деканом лечебного, педиатрического факультетов, проректором по учебной работе и лечебной работе вуза. Борис Иванович всегда был востребован и успешно справлялся с порученным делом. Руководство и сотрудники института относились к нему с большим уважением.



Докторская диссертация Бориса Ивановича была посвящена комплексным функциональным методам исследования в диагностике хронических воспалительных заболеваний легких.



В начале 1991 г. Борис Иванович вновь вернулся на кафедру детских болезней **[фото 2**], с которой начинал деятельность в нашем вузе, в качестве руководителя, которым оставался до 2010 года, затем работал профессором. В сентябре 2017 г. Борис Иванович ушел на заслуженный отдых.

Под его руководством мы занимались одной из приоритетных проблем педиатрии – созданием эффективной гастроэнтерологической помощи детскому населению нашего региона в рамках национального проекта «Здоровье». Этому во многом способствовали возможности ДКБ № 2, сочетающей стационарное отделение и санаторий «Журавлик» на одной базе [фото 3].



Уделялось большое внимание разработке и внедрению новых технологий лечения, реабилитации, профилактике заболеваний пищеварительной системы у детей и подростков, что находило отражение в научных публикациях.

Борис Иванович заслуженно стал Почетным профессором университета, Заслуженным работником высшей школы, Героем Кузбасса. У него была удивительная способность творить, учить, вовремя принимать правильные решения. Он воспитал плеяду ученых. Под руководством профессора защищено 12 кандидатских и 2 докторские диссертации по актуальным вопросам педиатрии. Борисом Ивановичем опубликовано около 300 печатных работ, среди которых несколько монографий, ряд учебно-методических пособий.

Борис Иванович был талантливым лектором, педагогом, прекрасным врачом, ученым. Был чуток и внимателен по отношению к студентам, коллегам, пациентам и их близким. Этика и компетентность — его постоянные спутники. Борис Иванович снискал заслуженный авторитет, всеобщее уважение и признательность со стороны сотрудников и педиатров практического здравоохранения. Ежедневное общение с ним — это уроки добра, мудрости, терпимости, оптимизма и профессионализ-

ма. Наше общение проходило не только в стенах клиники, на конференциях, но также на праздниках, на семейных мероприятиях, на природе. Борис Иванович очень любил музыку, поэзию, был очень гармоничной личностью.

У Бориса Ивановича прекрасная семья – источник его вдохновения и доброжелательности. Жена Росарио Даниловна – врач акушер-гинеколог (ее не стало в июне 2024 года), дочь и внук – врачи, а внучка Анастасия окончила институт иностранных языков г. Санкт-Петербурге. Подрастает правнук Мирон.



Последние годы Бориса Ивановича тревожили вопросы нравственности в медицинской среде; он уделял этому особое внимание, публиковал свои размышления. Он писал: «Цель моих раздумий и размышлений состояла в том, чтобы каждый из нас оценил свое отношение к избранной профессии, дал честный ответ самому себе». «Мудрый врач подобен Богу», — говорили древние. Нам этих вершин не достичь, но мы должны стремиться к достижению признательности и уважения окружающих нас людей.

Борис Иванович был интеллигентным человеком, с любовью и трепетом относился к своим близким, семье, помнил добро, был благородным человеком, по-отечески относился к нам, своим ученикам и сотрудникам.

Борис Иванович был для нас примером порядочности, надежной опорой в нашей профессиональной жизни.

Полный ли это портрет глубокоуважаемого человека? Трудно, видимо, ответить, но главное в том, что он в сердце каждого из нас и останется в нем навечно.





## Источники и литература / Sources and references

1. Архив кафедры детских болезней

## Информация об авторах:

Рудаева Елена Германовна, кандидат медицинских наук, доцент, доцент кафедры детских болезней ФГБОУ ВО «Кемеровский государственный медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации.

E-mail: 626519@rambler.ru **ORCID:** 0000-0002-9735-4301

Вклад в статью: разработка концепции, написание статьи.

Анфиногенова Ольга Борисовна, доктор медицинских наук, доцент, заведующая кафедрой детских болезней ФГБОУ ВО «Кемеровский государственный медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации.

E-mail:olg.anf@mail.ru **ORCID:** 0000-0001-9006-3352

Вклад в статью: разработка концепции, написание статьи.

## **Authors:**

**Rudaeva Elena Germanovna,** Candidate of Sciences in Medicine, Associate Professor, Associate Professor of the Department of Pediatric Diseases, Kemerovo State Medical University.

E-mail:626519@rambler.ru **ORCID:** 0000-0002-9735-4301

**Contribution:** conceived and designed the study; wrote the manuscript.

**Anfinogenova Olga Borisovna,** Candidate of Sciences in Medicine, Associate Professor, Head of the Department of Pediatric Diseases, Kemerovo State Medical University.

E-mail:olg.anf@mail.ru

**ORCID:** 0000-0001-9006-3352

**Contribution:** conceived and designed the study; wrote the manuscript.